



■最美警察

袁永涛：尽己所能帮助群众解决困难

袁永涛，一个其貌不扬的80后，湖北襄阳人，来到宁海峡山边防派出所担任责任区民警已经10年。十年来，他怀揣着对公安工作的满腔热情和对辖区群众认真负责的态度，踏遍辖区内的千家万户，一次又一次尽己所能的帮群众解决困难。

圆失学儿童“上学梦”

2005年，袁永涛正面临上大学，二哥也将结婚，常人眼中的双喜临门却因为家里条件困苦，让患病躺在床上的父亲和无业在家的母亲寝食不安。于是，年仅18岁的袁永涛作出了一个大胆决定：放弃读大学，应征入伍。因此，当年12月，他来到了宁海县公安局峡山边防派出所。

当时虽然还是只是半个大人，但袁永涛是个“坐得住”的人，任何事情到他手上后，就算不懂，他也能耐着性子，慢慢磨。所以到了2006年秋，已经跟着老民警当了半年多的社区民警，袁永涛对于社区警务工作已经有了自己的简单理

解和认识。

“有事就帮着解决。”袁永涛说。

一次到强蛟下蒲村走访时，一个叫小雪的女孩触动了他的内心。小雪因父亲车祸去世，母亲改嫁，辍学在姑妈家。想起自己的经历，小袁摸出裤袋里仅有的50元钱交给小雪的姑妈，说：“让她读书去吧！”谁能知道，当时小袁的月津贴只有90元，偶尔还要寄钱给家里帮父亲治病。

自此以后，小雪成了小袁的帮困对子。逢年过节，新学期开学，他都会送钱上门。

圆孤寡老人“夕阳梦”

袁永涛除了帮助贫困孩子圆上学梦，他还帮助孤寡老人圆“夕阳梦”。在他的责任区下蒲村，当过三届村干部的魏仁平说：“村里有位年近九旬的老太，是小袁三年前认的特殊亲戚。三年来，小袁悉心照顾，直至最后老人安然离世。”

老太姓尤，家住下蒲村下洋自然村，因膝下无子，一直生活艰难，2011年，袁永涛下村走访时，看到尤老太独自一人摸着墙根趔趄趄趄担水前行的一幕，萌发了认亲的念头。从此，只要有空，他就往尤老太家里跑，和她谈心，做饭给

她吃，还帮忙打扫老人多年没有清扫过的家，使黑洞洞的住宅焕然一新。

同时，袁永涛也发动全所官兵投入到关爱孤寡老人的行动中，在他的精神感染下，峡山边防派出所的官兵都成了尤老太的亲人。

在下洋自然村，村干部陈方贤介绍说：“小袁在下蒲村当地段民警以来，已和5名孤寡老人、残疾群众攀了亲，帮助他们解决各类生活难题百余件！”

圆外来人员者“立足梦”

袁永涛是峡山边防派出所第一位担任社区民警的士官。除了做好责任区的工作外，他还建立了旨在帮助外来务工人员的“流动人口之家”和“流动人口QQ群”。通过聊天和谈心等方式，了解务工人员的实际困难，缓解他们内心的急躁情绪。由于小袁的工作接地气、贴近务工人员，他深受在强蛟的外来务工人员的尊敬。

有一次，峡山派出所接到河南警方的协助电话，需要帮忙调查一名潜逃多年的犯罪嫌疑人。这个任务交给了袁永涛，于是对外来人员进行仔细的疏理，把怀疑的目光落到一名河南籍男子身上。通过一个多月的观察，袁永涛发现该男子常偷偷摸摸躲

到没人地方打电话，每次通话到最后都有点情绪激动。

看样子是想家了，袁永涛猜想。于是，袁永涛开始经常拿着最新的政策宣传到村子走访，不断强化村民对自首政策的认识。一次、两次，多次后，该男子主动找上袁永涛，说出了曾经持刀伤人的事实以及伪造身份信息在宁海强蛟“潜伏”十年的经历。最后，袁永涛经过正常程序，将这个犯罪嫌疑人移交河南警方。

因为亲民、踏实的工作态度，袁永涛荣立过个人三等功，也被评为宁海县优秀人民警察。但他说：“强蛟是我的第二个家乡，在家乡做好本职工作是应该的！” 周国亮



袁永涛进村走访中。 周国亮 摄

奉化公安110接处警提速 多措并举打造特色指挥调度

当遇到危险时，你会想到什么？很多人的第一选择肯定的是110。过去，110承载着群众咨询、报警、建议的功能，但如今，它不再是单纯的接警传话筒，而是具有付诸于实际的指挥和调度功能，是守护群众生命财产安全的代名词。

规范，为提速打好“前战”

多年来，奉化警方110接处警工作始终坚持维护社会治安和服务群众并重，不断加强队伍正规化、规范化建设，在打击犯罪、密切警民关系等方面一直不遗余力。鉴于目前社会治安形势的发展变化以及警务实践的客观要求，公安机关必须尽快建立起更加快速有效反应机制，实施更规范严格的接处警工作机制，这是动态环境下的工作要求，也是人民群众对公安机关的期望。

为此，奉化市公安局立足“规范”、“速度”做好文章，不断强化110接处警工作体系建设，不断创新各项行之有效的工作制度，使接警、指挥、出警、处警等各个环节有机衔接。

“针对接处警过程中出现的各种问题，我们归纳总结了接警、处警、现场取证、首次反馈等共八个步骤，然后固化成工作流程图，印制在接处警工作的电脑鼠标垫上，便于民警时时对照处置。”奉化市公安局110指挥中心指挥科副科长应伟建说。“加上定期的严格培训、不断强化的督导考核等一系列措施的开展保证了我们的操作更加规范，接处警工作流转顺序上也就不会出问题。”

创新，带来接处警工作新气象

变化远不如此。为了全方位的提升110接处警工作实效，奉化公安积极倡导各基层单位根据辖区特色有针对性的创新工作机制。像奉化松岙派出所，从今年2月份开始探索试行与当地交警中队合署办公、联合处警，打破了警钟壁垒，有效缓解了派出所警力不足的问题，提高了接处警工作的质效和群众的满意度；还有莼湖派出所探索实施接处警协辅警专职化建设，择优挑选6名协辅警专门从事接处警辅助工作，分工分组搭

配，规范勤务安排，接处警工作变成“流水线运作”，成效也就显而易见。

创新和规范带来的不仅是奉化公安接处警工作的新气象，最实质的改变和最让群众接受的变化是由此带来的警情处置不断提速增效。

“在城区，现在接处警有个三级快速反应控制圈，分别是一分钟接警力量率先呼应，3分钟武装巡逻同步跟进，5分钟机动力量递次调度，这样的运行机制，对于突发警情能迅速形成控制圈，一般警情则8分钟内能到场处置。如果加上我们推行的调解、视频、勘查三同步工作机制，从群众报警到事件处置完毕，全程最快速度可能只需10分钟。”岳林派出所民警鲍伟杰介绍说。

三同步，不出5分钟成功破案

鲍警官提到的三同步工作机制，是指每个基层接处警单位值班组除了接处警民警外，另设专（兼）职调解员、视频监控员和勘查民警各一名。接到警情后根据分类情况，调解员、侦查员、视频监控员根据职责需求分配，分别跟接处警民警奔赴案发现场，大大提升了案件初期的综合侦查能力和调处能力（目前每月平均调解成功率达97%），为下步警务工作打下牢固基础的同时，缩短了整体办案的时间。

5月3日上午，家住奉化中山小区的张女士和朋友在某商圈内闲逛，一正对面走过来的男子状似无意的撞了下张女士，然后就大步离开。张女士感觉不对劲，一摸肩包，发现里面钱包不见，立即报警。

奉化警方接警后立即通知周边武装巡逻警力，不出5分钟，巡逻民警和闻讯第一时间赶来的派出所民警就将躲藏在男厕所内的作案男子抓获归案。

“我一边打电话报警一边心急火燎的追出去，没过多久居然就抓到人了，真太快了！”在派出所做笔录的时候，张女士说。

王西泽 李灿

消防安全检查隐患曝光台

单位名称：宁波市江东新河新甬威台球馆

单位地址：江东区华严街106弄1-21号二楼

单位性质：娱乐场所

存在隐患：1.室内消火栓缺少水带、水枪数量不足，不能正常使用；2.疏散走道内部疏散指示标志、应急照明灯损坏超过50%；3.自动喷水灭火系统不能正常使用或运行。

单位名称：宁波市江东四合心动力网吧

单位地址：江东区甬港南路11号

单位性质：娱乐场所

存在隐患：1.机械排烟口全部被圈进包厢，无法正常使用；2.疏散指示标志、应急照明灯损坏超过50%。

单位名称：宁波市富罗迷鞋业有限公司

单位地址：奉化市岳林街道东郊开发区

单位性质：劳动密集型企业

存在隐患：1.该单位应急照明、疏散指示标志损坏率超过50%，属于《重大火灾隐患判定方法》（GA653-2006）第6.1.3.5条规定要素。2.该单位封闭楼梯间的防火门损坏率超过50%，属于《重大火灾隐患判定方法》（GA653-2006）第6.1.3.8条规定要素。

颜杰